

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 » Número suelto 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10 »

Miércoles 25 de Octubre de 1911

Año II.—Núm. 551 OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º PALMA DE MALLORCA

Desde Roma

(Para CORREO DE MALLORCA)

Habla la prensa del gran mundo sobre la guerra.—La fe de los soldados italianos.—Conmemoración de Ferrer

El *Journal des Débats* dice que si Italia no ha encontrado obstáculos en su camino hacia Trípoli, esto se debe a la política extranjera, que, desde hace varios años, ha seguido con incontestable habilidad. Italia ahora recoge los frutos de esta política, en la cual perseveró a pesar de las dificultades.

Desde el punto de vista internacional, *Le Gaulois* cree que a Europa no le interesa animar una solución transitoria; pues la cuestión cretense le basta. Pero Italia ha creado una situación crítica para Europa en Oriente, y un malestar general; conviene, pues, que Italia una a sus esfuerzos los de las Potencias, a fin de prevenir el deplorable desarrollo a que tiende la cuestión. Los italianos trabajan como personas prácticas, y quieren sacar provecho de las experiencias ajenas. No ignoran los inconvenientes innumerables que el régimen del protectorado provocaría en un país como Trípoli; tienen un ejemplo en los ingleses en Egipto; dicen, con razón, que si dejan para el Sultán el derecho de soberanía en Trípoli, a cada instante sería necesario combatir con las intrigas de la Puerta, dirigidas a dificultar toda su autoridad en el país. Los italianos se dan cuenta, en fin, de que es prudente terminar su conquista definitiva al abrigo de las eventuales ambiciones sobre el *hinterland*.

La *République Française*, en un artículo que firma Mr. Well, espera que los esfuerzos de las Cancillerías llegaran a circunscribir el conflicto y a evitar complicaciones. Esto sería tanto más deseable, cuanto que el horizonte balcánico parece que de nuevo se obscurece.

En el *Berliner Tageblatt* un colaborador especial propone que substituya a la Triple Alianza la Duple, formada por Alemania y Austria-Hungría, puesto que Italia no representa en la Triple más que un elemento perturbador peligroso.

La *Neue Freie Presse* comenta el artículo del anterior, y termina diciendo: En estos círculos diplomáticos era un misterio el hecho de que en Alemania existe hoy una fuerte corriente contra la renovación de la Triple, la cual ya se manifestó en la conferencia de Algeiras para desaparecer poco después.

La *Frankfurter Zeitung* dice: «Por lo que toca a Italia, puede también lamentarse Alemania del hecho de la alianza que la ha puesto en una penosa condición frente a Turquía amiga, la ha puesto encima un gran problema, cuya solución hubiera sido bien fácil para Alemania si Italia la hubiera advertido, con tiempo, de sus intenciones».

Para guardarse de noticias tendenciosas, la *Agencia Italiana* publica: «Continúa la difusión de falsas noticias de Constantinopla, recogidas por muchos periódicos extranjeros, e italianos también. Para dar una idea de su procedencia y fabricación, basta la anécdota siguiente: nuestra marina ayer interceptó un radio-telegrama de Salónica a Constantinopla en la cual se decía que «la tan alabada flota italiana se había reducido a tres o cuatro navíos, y que éstas se habían presentadas en Trípoli; pero que los fuertes de la costa, después de haberlas dejado acercar, las habían destruido». Es probable que esta noticia sólo se empleara en Constantinopla para uso interno; pero las otras que parten de allí, tienen el mismo origen y un mismo fundamento.»

El telégrafo nos anuncia, desde Nápoles, las prácticas religiosas efectuadas últimamente por los soldados italianos en la iglesia de Santa María degli Angeli en Pizzofalcone, antes de

su partida para el teatro de la guerra. El cuartel de los *Bersaglieri* apenas dista 200 metros de la Iglesia donde adrede, por disposición del Rvmo. señor Arzobispo, se expuso S. D. M. para un triduo de oración por la expedición italiana a Trípoli.

Algunos grupos de *bersaglieri* que, como de costumbre, aquella mañana, por ser fiesta, habían oído la Santa Misa, estuvieron largo tiempo de rodillas, orando. El templo, a mediodía, estaba lleno; oraban con fervor más de 600 *bersaglieri* y un centenar de soldados del regimiento 40.º de infantería; también estaban presentes varios sargentos, furrieles y oficiales. Los soldados, en gran número, se presentaron en la Sacristía en busca de sacerdotes para confesarse, siendo inmediatamente contentados; hasta se sentaron en sendos confesionarios el Reverendísimo Sr. Arzobispo, Granito de Belmonte, y el Rvmo. Obispo auxiliar. Era un espectáculo imponente, dice el telégrafo, ver a tantos centenares de soldados esperando turno para confesarse. A éstos les fueron distribuidas medallas benditas y estampas. Muchos pidieron sacerdotes para que fueran a bordo a confesar a los que estaban de servicio. Un soldado se volvió a un sacerdote para decirle: «Perdone, Padre: déme otras dos medallas para mi Capitán»: era su fiel ordenanza.

Lo ocurrido en Santa María degli Angeli ha producido grandísima impresión en el pueblo, y se ha repetido en todas las Iglesias, y en especial en las parroquias.

Os puedo asegurar que muchos oficiales precedieron a los soldados en las prácticas religiosas, queriendo tener tranquila su conciencia ante la eventualidad de la guerra.

Muchos, vestidos de seagr, se presentaron en las Iglesias; otros, en las casas particulares de sacerdotes; y un Monseñor que goza de la estima y la confianza de casi todos los oficiales del fuerte, ha confesado a muchísimos en su casa propia.

Los soldados que se acercaron al Sacramento, no eran solamente napolitanos; los había de todas partes, y puedo añadir que muchos, que se apartaban un poco rebachos, fueron persuadidos por sus compañeros y siguieron las prácticas religiosas, con gran edificación de los mismos que los persuadieron a entrar en la Iglesia.

Ha sido ésta—lo digo con santo orgullo—una verdadera y solemne manifestación de fe, que bona grandemente a nuestros soldados valerosos y católicos, que, dejando su Patria y sus hogares queridos, embárcanse en nuestras naves con rumbo fijo hacia aquellas regiones del Africa, tenebrosas, enigmáticas, en busca quizá de una muerte segura.

¡Quiera Dios, si así conviene, que pronto termine esta guerra, que, si dura mucho, acarreará sobre nosotros terribles consecuencias!

¡Que la Cruz redentora y el Ángel de la guarda custodien a nuestros expatriados, y si por desgracia cayera alguno de éstos, extiendan aquella sus brazos amorosos sobre la arena africana, como signo de redención de aquellos desiertos que cobijarán, como tumba funeraria, las cenizas de los hijos de la patria!

Con motivo de esta manifestación de fe, conviene alabar altamente las reuniones dominicales de los soldados en las Iglesias y Parroquias, en las cuales pueden encontrar los gallardos militares medios suficientes para conservar intacta su fe, limpio su honor y puras las costumbres en medio de la tumultuosa y agitada vida de la soldadesca.

No quiero terminar esta correspondencia sin referir a los lectores de CORREO DE MALLORCA las honras últimamente celebradas en honor del conde español Ferrer. El grupo anticlerical *Joven Transverere* (cuatro socios), presidido por un cierto Spreca (de catorce años de edad), después de un mes de preparación, de avisos y de

reuniones, efectuó un mitin en la Plaza G. Tavani, al que han asistido unas cincuenta personas, si contamos los numerosos guardias dirigidos por el Comisario Ripandelli (¡gran mitin!). Todo ha ayudado; junto a una tienda en cuyo letrero se lee: *Excusados invidiosos—género perfeccionado*—se puso una mesa, y a sus lados las banderas del *Circolo Cicervacchio* y del *Gruppo Germinale*. El primero en hablar fué Spreca (quien *spreco il tempo inutilmente*), el cual cedió la palabra a un cierto Duranti de Marino; después el abogado Aloisio hizo notar la ausencia casi total de los *mitineros*, y la emprendió con el clericalismo y sus secuaces, prometiendo—á sí y á los presentes—la revolución social en el estado actual de cosas, que no debe ni puede absolutamente durar. (?) Marabini afirmó que, volviendo de América (¡atención!), vió en el barco en qué viajaba, á los marineros pálidos (!) ante la fortaleza de Montjuich... y Piccioni, secretario de un círculo republicano, hablando en forma novelesca, reveló lo benemérito de los jóvenes anticlericales del Transverere; y vuelve, por fin, á la escena Spreca para la nota cómica final: da las gracias á los presentes, diciendo después, con tono solemne: «Os invito á dispersaros en silencio, para no dar ni el más mínimo pretexto á los *cosacos* de Italia». Todos se hechan á reír... el mismo Rigandelli y todos... el pseudo-mitin así termina en burla, y los *cosacos* no han tenido pretexto para disolver á los manifestantes, solamente... porque no existían!...

Así Ferrer ha sido conmemorado a *scartamento ridotto*. ¡Dios le haya perdonado, y no permita que nuestros ferrieristas den en la pesbrera, como los burlados de la comedia!

GIANBATTISTA

Octubre—1911.

PLUMA DE MUJER

La lotería de la muerte

(Colaboración de Prensa Asociada)

En vano algunos hombres ilustres del siglo diez y nueve presagiaron para el siglo veinte un ancho período de justicia y de paz; la juventud de nuestra centuria se desarrolla en palenques de guerra, entre gritos de odio y espadas llenas de sangre. Los bermejos amaneceres de nuestros días no auguran mejor ocazo: revoluciones en China, contrarrevoluciones en Portugal, combates en Marruecos, guerra de Italia con Turquía, conflictos en Oriente, problemas erizados de bayonetas... La historia se repite, y la humanidad no lleva trazas de resolver sus pugnas con arbitrajes y razones; sigue siendo la fuerza el primer argumento decisivo; las más altas cuestiones de la vida se resuelven todas con la muerte.

Un drama es el vivir diario, lo mismo en la guerra que en la paz, un drama heroico en el que mueren á puñados actores y espectadores.

Las funciones bélicas, por su gran dios aparato y sus catástrofes colectivas, producen más honda impresión; pero esas tragedias individuales, sordas y perennes, del trabajo, de la pasión, de la imprudencia, del amor, del odio, de la casualidad, que, todos los días, arrojan al sepulcro millares y millares de seres? ¿Qué guerra, por larga y cruda que sea; qué azar violento, qué ruda hecatombe, pueden compararse á la terrible lotería de la muerte que á cada hora se juega en los fecundos tiempos de la paz?

Según la estadística, perdió Inglaterra, en seis años de contiendas coloniales, veinte mil hombres, pero en igual período de sosiego perdió por diversos accidentes veinticinco mil. Los heridos en el campo de batalla vinieron á ser unos treinta mil; los heridos en el trabajo y episodios individuales, setenta mil. El azar invisible en las jornadas de la paz es mucho más mortífero que las balas en la guerra. Nuestras pobres vidas pendientes de hilos sutilísimos que se quiebran con un soplo; á cada minuto cae un racimo de cabezas en el hoyo de la sepultura; el tic-tac del reloj está hecho con el quejido leve de todas las vidas que se rompen...

En el espacio de un mes han muerto en Madrid dos oficiales del Ejército al caer de los caballos que montaban. Ambos militares eran mozos robustos, ale-

gres; habían estado en la guerra, illesos en los combates, vinieron á morir en una tarde de paseo. En cambio, el general Ordóñez, viejo, aguerrido, famoso en los salones y en los campos de batalla, recibió dos balas casi al mismo tiempo cerca del corazón. No parecía sino que el azar, por no frustrarse, repetía el golpe para asegurar su presa.

¡Ilusiones de paz! ¿En qué rincón de la tierra, en qué siglo remoto hallarás un refugio definitivo?

A cada vuelta de esta enorme esfera del mundo, saltan, como las bolas negras de una trágica lotería, los proyectiles de la muerte...

Concha Espina de Serna

Madrid, Octubre de 1911.

Bibliografía

«Arte de aprender mucho y bien»—Normas de educación intelectual, por el Dr. José M.ª Carbó.—Barcelona, Luis Gili, 1911.—Cuarenta céntimos el ejemplar.

Hoy día se lee mucho y demasiado aprisa; se escribe mucho, y no todo lo que se escribe fecundiza. Hoy día reina una verdadera anarquía intelectual; se vive de la impresión pasajera, se estudia superficialmente, y se piensa todavía más superficialmente: he aquí la causa de la crisis intelectual que nos amenaza; de aquella esterilidad que Balmes, el profundo pensador de Vich, presenta. Los más ilustres pedagogos han trabajado con ahínco verdadero para remediar tal calamidad; mas faltaba un tratado, á los alcances de todos, que poseyera las cualidades indispensables de solidez, concisión y brevedad que, hoy más que nunca, se requieren; aquellos dotes que ya el P. Granada, á su gusto y juicio, consideraba como la virtud primaria de la elocución persuasiva; un tratado en que nada faltara, ni nada sobrara, á fin de que pudiera ser aplaudido por los doctos, bien entendido por los rudos, y á todos provechoso.

De aquella brevedad concisa, sólida, que se necesita para la educación de la generación actual, nerviosa y voluble, adolecen muchos de los manuales educadores que corren de mano en mano sin satisfacer, y que tal vez oculten lo bueno que tienen bajo una hojarasca de voces inútiles y huecas. Por fin, salió el tratado deseado, sólido y conciso, basado en los estudios de eminentes pedagogos, escueto y limpio de inutilidades impropias, apto para la juventud febril de estos tiempos, hábil y breve, con tal valentía de ideas, con tan arraigadas convicciones y con tan concienzuda posesión de la materia que denota en su autor, el joven catedrático del Seminario Barcelonés, Dr. José M.ª Carbó, á persona muy inteligente y aleccionada por la teoría de aquella delicada concisión, solidez y brevedad que tan magníficos resultados ha dado siempre. El Dr. Carbó titula su reciente trabajo, y no sin razón: *Arte de aprender mucho y bien*, y se ha inspirado, para su arreglo, en los grandes educadores Balmes, Foster, Ruiz Amado, J. A. Ustoa y la escritora Zamoyka.

«Para perfeccionar, dirigir, embellecer nuestra existencia—dice Carbó—es preciso saber explotar las facultades que Dios nos ha dado: la inteligencia y la libertad. La inteligencia para la verdad; la voluntad libre para la virtud.»

Balmes, en su «Criterios», decía que «el hombre tiene siempre un gran caudal de fuerzas sin emplear, y el secreto de hacer mucho, es acertar á explotarse á sí mismo.» Á Carbó sin duda ha inspirado tal explotación, y á enseñarla delieadamente tiende su folleto, en el cual se ocupa solamente en la educación intelectual, dejando, tal vez para un próximo trabajo, la exposición educadora de la voluntad libre. El autor del *Florilegio de pensamientos para educar el espíritu*, condensa su ideal en tres puntos: *ejercicio del entendimiento, desarrollo de la memoria, y eficacia del trabajo*. En el primer capítulo defiende que *todo depende de la atención*, y enseña los estimulantes y reglas con aquella flexión suya y aquel carácter eminentemente práctico que dejan sabor marcadamente balmesiano. En el capítulo II recuerda el célebre apotegma: *tanto se cuanto recuerdo*, y detestando con Foster el *memoriam* maquina, regulariza activamente el arte de recordar, ameniando con ejemplos y hasta á veces con fino gracejo sus enseñanzas; para la recordación de cifras y fechas da algunos ejemplos útiles de mnemotecnía. En el capítulo III se ocupa en el trabajo constan-

te, que estimula con ejemplos persuasivos elevando su importancia con máximas elocuentes y subyugadoras.

Gran fruto obtendrán indudablemente de tal folleto los que aspiran á literatos, y aun me atrevo á decir, sin temor á ser desmentido, muchos de aquellos cuyas firmas gozan ya de merecida reputación. Este tratado haría sin duda un bien incalculable en la república de las letras si fuera adoptado en las escuelas é institutos de enseñanza.

Pláceme mil al Dr. Carbó, y espero que pronto podremos saborear su futuro tratado sobre la voluntad libre, aquella otra facultad que Dios nos ha dado para perfeccionar dirigir, embellecer nuestra existencia y que es preciso explotar atinadamente, como dice el autor del «Arte de aprender mucho y bien.»

F. S. B.

23 de Octubre de 1911.

Provecho y solaz

Atrancesado Zarpa, preñada de oro, la nao gaditana; aporta á las orillas gálicas, y vuelve llena de objetos fútiles y vanos; y entre los signos de extranjera pompa ponzoña esconde y corrupción, com-

pradas con el sudor de las iberas frentes; y tú, misera España, tú la esperas sobre la playa, y con afán recoges la pestilente carga, y la repartes alegre entre tus hijos. Viles plumas, gasas y cintas, flores y penachos te trae en cambio de la sangre tuya; de tu sangre ¡oh baldón! y acaso, acaso de tu virtud y honestidad. Repara cual la liviana juventud los busca. Mira cual va con ellos engreída la impudente doncella; su cabeza, cual nave real en triunfo empavesada, vana presenta del favonio al soplo la mies de plumas y de airones, y anda loca buscando en la lisonja el premio de su indiscreto afán. ¡Ay tristeslerte, que está cercano el precipicio. El astuto amador ya en asechianza te atisba, y sigue con lascivos ojos. La adulación y la caricia el lazo te van á armar de caerás incauta, en él tu oprobio y perdición hallando. ¡Ay cuánto, cuánto de amargura y lloro te costarán tus galas! ¡Cuán tardío será y estéril tu arrepentimiento!

(Jovellanos)

Un decreto del rey goda Chintilla

Como el cuidado del buen príncipe procure con toda diligencia mirar por el bien de la patria y de su gente; entones principalmente no es sin fruto si también por su industria se aplica la clemencia divina... Toda alma cristiana, pues, pague al Señor del cielo la satisfacción de humildad y con lágrimas y ayunos hagamos dignos servicios por las maldades y delitos con que cada día somos enredados por los asaltos del demonio.

(Concilio V de Toledo)

Alegre estoy, vive Dios: más oye un punto sutil: ¿no persiste allí un candil? ¿Cómo me parecen dos? Pero son preguntas viles; ya sé lo que puede ser: con ese negro beber se acrecientan los candiles.

(Alcázar)

Poder temporal del Papa.

XX.—Conclusión

—San Pedro y los primeros Papas no necesitaron del Poder temporal.

—Para morir mártires todos, por espacio de tres siglos, es verdad. Más de cincuenta Papas mártires de aquel tiempo veneramos en los altares. Esto quisieran sus enemigos: acabar con los Papas.

—¿Y la unidad italiana? —Prescindiendo de otras mil consideraciones, si por el gusto de los políticos, ó por ventajas más ó menos temporales, ó porque no es cosa absolutamente necesaria la posesión de una cosa, es licito despojar á los dueños de lo suyo, apaga y vámonos. Los socialistas, los anarquistas y los demagogos del infierno tienen razón; es necesario proclamar el salvajismo, el imperio de la fuerza bruta. Pero si la verdad y la justicia son las que han de gobernar el mundo, es necesario, aun para los no católicos, proclamar la legitimidad del Poder temporal del Papa. Repasa, lector querido, estas sencillas notas, y esto habrás de confesar, y, si eres católico, mira que en esta confesión va nada menos que la eterna salvación. ¡Viva la libertad de la Iglesia! ¡Viva el Papa Rey!

Por correo

Noticias varias

Madrid, 22

Apertura de las Cortes

Aseguran algunos insistentemente que el gobierno no ha modificado su propósito de reanudar las sesiones de las Cortes del 14 al 16 del próximo Noviembre.

Hablando de este asunto, dice un periódico que sólo en el caso de que para ultimar las negociaciones con Francia, suspendidas hasta que dicha nación termine las suyas con Alemania, falten pocos días, sería cuando por este mismo lapso de tiempo se retrataría la apertura del Parlamento.

El infante D. Jaime

El doctor Reymond, encargado de prestar al infante D. Jaime los servicios facultativos aconsejados por la ciencia para ver si el augusto niño consigue hablar y oír, manifiesta que tiene que someterle á tratamiento por espacio de tres meses. Uno y medio ha transcurrido ya.

Cuando expire ese plazo podrá emitir su opinión acerca del estado en que se encuentra el conducto auditivo. Un nieto del duque de Tamames, que se encontraba como el infante don Jaime, habló y oyó á los tres meses de sometido á idéntico plan.

Dos descontentos

El diario ABC dice que le consta que el conde de Romanones y el general Weyler están descontentos á causa del poco premio que se les ha concedido por los servicios que han prestado al partido liberal.

Añade que no se recatan de contestar á cuantos amigos les preguntan, que, una vez abierto el Parlamento, pueden con su voz y voto corregir desmanes políticos cometidos por Canalejas y salvar al país de otros.

Las elecciones en Madrid

En una reunión celebrada en el domicilio del señor Dato, ha quedado acordada la candidatura monárquica que habrá de disputar el día 12 del próximo mes á los republicanos el triunfo.

De los quince nombres que figuran en ella, cinco pertenecen al partido conservador, y los diez restantes son amigos de la situación reinante.

No se ha entregado la lista á la publicidad todavía, porque falta hacer alguna consulta.

Los republicanos andan muy divididos, dominando en los distritos más populares de la Corte, sobre todo en la Latina y Chamberí, enorme confusión.

Hasta ahora hay las siguientes candidaturas: la radical, la de la unión republicana, la republicano-socialista y otra independiente que salió á última hora.

No falta quien crea se realicen la semana próxima trabajos preparatorios de la candidatura única republicana; pero, dada la situación de los ánimos, es de suponer fracase por completo.

Madrid, 23

Misa de purificación

En el oratorio del palacio de la calle de la Cuesta de la Vega ha oído esta mañana misa de purificación S. A. R. la infanta doña María Teresa.

Ha rezado la misa el Obispo de Sion don Jaime Cardona, ayudado por los Rdos. Sres. San Julián, capellán de honor de S. M. y párroco del Buen-seso, y Ortega, capellán del oratorio de S. A.

La ofrenda de ritual ha consistido en una torta de mazapán y una canastilla de flores con una pareja de tórtolas.

Durante la misa la infantita María de las Mercedes ha estado en brazos de su angusta madre, llorando sin interrupción.

Cerca de la infanta doña María Teresa ardia, en candelabro de plata, una vela rizada de la que pendía una onza de oro, que completaba la ofrenda.

En el primer banal, y á la derecha de la infanta doña María Teresa, sentábase la Reina doña María Cristina y el Rey; y á la izquierda la infanta doña Paz y la Reina doña Victoria Eugenia.

En otro banal estaban los restantes individuos de la Real familia.

El acto ha revestido imponente solemnidad.

Nueva osadía de las autoridades portuguesas

Vigo.—La prensa comenta el incidente de que es víctima don Rafael García Sánchez, perteneciente á una distinguida familia de Tuy.

Dicho señor ha sido detenido por las autoridades portuguesas con pretexto de que favorecía los planes de los conspiradores monárquicos en sus frecuentes viajes.

Resulta que los viajes del señor García Sánchez obedecían únicamente a necesidades de sus negocios, pues el detenido es representante de una fábrica de maderas.

El señor García Sánchez ha sido encerrado en el fuerte de Cascaes.

La prensa de esta ciudad reclama del gobierno que intervenga en el asunto, para que el detenido sea puesto en libertad.

El contrabando de armas por los funcionarios franceses en Marruecos

Acerca del supuesto delito de contrabando cometido en Orán, escribe el *Heraldo*: «Ignoramos el resultado de las diligencias que se van a iniciar, en vista a la duda de que resulte confirmada la acusación del general Toutée su llamamiento inesperado a París. En vano querrá el gobierno francés deshacer el penoso efecto causado por la prisión del comisario de la república.» Añade que la delación está hecha, y si nuestros gobernantes no saben exigir a Francia la gravísima responsabilidad moral contraída, dejarán indefensos nuestros intereses perjudicados con lesión enorme por un fraude que nos ha costado sangre y dinero en Melilla.»

La mayoría de los periódicos se ocupan del incidente de Uxda y condenan severamente el contrabando de armas que se hace por los elementos oficiales franceses en el Rif, poniendo de manifiesto el apresuramiento del gabinete de París al revocar las medidas adoptadas por el general Toutée. *El Imparcial* y *El Liberal* no hacen, sin embargo, comentarios.

La *Mañana* publica un largo artículo que constituye una serie de violentos ataques a la conducta que observa siempre Francia contra nosotros.

El periódico admira y aplaude sin reserva la gestión honrada del general

Toutée, que, dice, ha sabido mostrar a los ojos de Europa la concupiscencia de sus conciudadanos de Ultramar.

El artículo termina excitando al gobierno español a emplear precauciones grandes con un país que, no solamente no impide el contrabando de armas para los que son enemigos nuestros, sino que además se apresura cuando sus propios generales lo evitan, a proteger y a defender a los que ejercen aquel contrabando.

París, 24

La prensa francesa contra España. *Le Matin* afirma que el acuerdo franco alemán puede considerarse virtualmente terminado, y añade que entre los que pueden estar bien enterados se supone que antes de 1.º de Noviembre quedará sometido a los firmantes del protocolo de Algeciras.

Francia, según *Le Matin*, deberá inmediatamente entablar negociaciones con España en la base de la evacuación de Alcázar y Larache.

La revolución en China

Pekín.—Los periódicos publican un despacho del almirante de la flota de Honkú, fecha el día 18, en el que se dice que los imperiales sufrieron un grave fracaso en dicha plaza, donde fueron rechazados en el ataque a la estación, hallándose allí el ministro de la Guerra con buques que conducían aprovisionamientos de carbón y de arroz.

Pide el almirante que se envíen al mismo de la Guerra tropas y artillería. Se han publicado órdenes convocando a los reclutas del ejército manchú.

La escaramuza de Hankú se efectuó en Bevennikred. Los insurgentes atacaron a los imperiales, que huyeron.

Una compañía de tropas de Huan se ha unido a los rebeldes.

dos en sus respectivos cargos, y vida próspera y benéfica para la nueva institución, la que sin duda viene a ensanchar la esfera de acción social iniciada por el Monte Pío y aumentada por el Sindicato Agrícola.

Gracias a dichas instituciones hemos visto en nuestro pueblo menoscabar la usura escandalosa, equilibrar el trastornado comercio y desacreditar la política de bandería. Así se va a alguna parte.

Corresponsal.

La Puebla, 23 de Octubre de 1911.

EN MANACOR

An muerto y un herido

Por el juego. En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita de Manacor dando cuenta del siguiente hecho ocurrido en aquella villa:

Hallándose, noches atrás, en el café llamado *San Guim d'es Morro*, riñeron acaloradamente, por cuestión de juego, los jóvenes Juan Lluís Ramón, Bartolomé Pascual Andreu, Guillermo Sansó Pascual y Jaime Jaume Durán (a) Cosme.

A las once y media todos ellos abandonaron el café, creyendo los demás concurrentes que se dirigían a sus respectivos domicilios. Al llegar los dos últimos, el Sansó y el Jaume, a la calle del Remedio, víronse sorprendidos por los otros dos, el Lluís y el Pascual.

En esto, y sin mediar palabra alguna, agredieron al Lluís, el Pascual y el Jaume, quien infirió a sus contendientes una tremenda cuchillada a cada uno.

A consecuencia de la cuchillada resultó muerto el Lluís y gravemente herido el Pascual.

El Sansó no tomó parte en la agresión, habiéndose dirigido apresuradamente a su domicilio.

Allí fué detenido por la guardia municipal.

El agresor se dio a la fuga, no habiendo sido detenido hasta la fecha.

Las personas jurídicas

Dice un colega:

«Se ha dictado una Real orden del ministerio de Hacienda denegando la solicitud colectiva del Episcopado, referente al impuesto sobre bienes de las personas jurídicas.»

Recordarán nuestros lectores que el 9 de Agosto último se dirigió al señor Rodríguez por el Emmo. Cardenal Aguirre, por sí y en nombre de todas los reverendos Prelados españoles, una instancia iniciando expediente de interpretación del reglamento de la nueva ley sobre derechos reales y transmisión de bienes y en petición de que se dictara una Real orden, declarando que los bienes de la Iglesia y Comunidades religiosas no están comprendidos en el impuesto creado por el art. 4.º de la expresada ley, y en su consecuencia quedarán en suspenso los plazos y prórrogas concedidos para la ejecución de aquella.

La instancia solidamente razonada y provista de incontestables argumentos de carácter legal, representaba, con una viril protesta a la actitud del Poder legislativo y del gobierno, una reivindicación serena, y aunque sintética, acabada, de los derechos de la Iglesia y las Comunidades religiosas que se veían atropelladas por la tendencia y el espíritu cesarista que informa la ley.

No han valido, pues, razones, protestas ni términos legales: el ministro de Hacienda impone su autoridad omnímoda contra el parecer del Episcopado y, despreciando la Autoridad de éste, sujeta a la tributación del impuesto desde los vasos sagrados hasta los edificios destinados a la enseñanza gratuita de los pobres y al albergue de mercedosas y pobres Comunidades de Religiosos.

El anticlericalismo triunfa en toda la línea; la Iglesia española sufre con ello uno de los ataques más duros y de más trascendencia que ha sufrido desde mucho tiempo a esta parte, y si se llega a hacer efectivo el impuesto, se verá languidecer, a causa de esta nueva sangría que merma sus intereses materiales, multitud de instituciones muy queridas por nosotros.

Piensen los católicos si deben humillar su cerviz como vencidos, o buscar pronto, muy pronto, antes que se haga tarde, las posiciones que los políticos desaprensivos y sectarios conquistaron para su medro político y personal, convirtiendo desde su escabel a la Iglesia de Cristo como cabeza de turco sobre la que dirigir sus intencionados tiros, muchas veces para acallar a los enemigos del orden social.

Heesinato de un mallorquín

En el periódico «A B C» leemos el siguiente telegrama: «París, 21, 11 noche.—Comunican de Belfort que ha sido encontrado en el estanco de una fábrica el cadáver de un español llamado Sebastián Frontera, mozo de café, de 25 años, nacido en Sóller (Islas Baleares). El cadáver se ha hallado en el fondo del estanco, y tenía atadas dos piedras al cuello.»

La autopsia practicada ha demostrado que Frontera había sido estrangulado antes de ser arrojado al agua.

Sebastián Frontera se dirigía a Marsella, donde vive su padre, y llevaba una suma importante de dinero, que le robaron sus asesinos.»

La desgracia de esta madrugada

Un anciano muerto

Esta madrugada, sobre las tres, ha ocurrido la siguiente desgracia: Un anciano matrimonio, de 72 años el esposo y de 71 la mujer, pasaban por la explanada de Santa Catalina, de regreso del caserío de La Vileta. Al hallarse en dicho glacis, el anciano se adelantó hasta el punto conocido por *Sa Muredeta*, y según se supone, se cayó al foso, falleciendo instantáneamente.

Acudiendo al sitio del suceso el sereno y un dependiente de consumos.

Esta mañana, sobre las siete y media, se ha personado en el mismo sitio el Juez de guardia, quien ha ordenado el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Dios tenga en la gloria el alma del finado.

Premios

Según noticias particulares, del veredicto de los Juegos Florales que el día 1.º de Noviembre próximo se celebrarán en Gerona resultan premiados nuestros amigos el Bibliotecario de Gijón don Miguel Raimundo Ferrá y Juan y el alumno de la Escuela de Caminos don Miguel Forteza y Piña, estimado colaborador nuestro.

A ambos nos complacemos en enviar cordial parabién.

Se dice igualmente que obtendrá premio en el mismo certamen otro joven poeta que nos honra con su exquisita colaboración. Celebráremos que el rumor se confirme.

¡Vaya si nos acordamos!

Aunque en este año se retarde la manifestación de la temperatura otoñal, ello es que ya los mostradores rebosan de telas para que, a los primeros síntomas de frescor, las señoras y señores puedan dirigirse a los bazares, en donde las oficinas de sus provistos talleres ya tienen la aguja enhebrada para coser los trajes que, a su respectiva medida, vayan cortando a sus parroquianos los sastres y modistas, y unos y otros se pirran para lucir sus mañas sobre los cuerpos *prójimos*....

Pero, ¿a qué viene este preámbulo? me dirá alguno que sólo se acuerda de leer cotidianamente los carteles de las funciones teatrales. Pues, a nosotros, éstas nos tienen sin cuidado; otro tema es el que recordamos, y lo vamos a recordar a nuestros lectores. Se trata de un deber social, que otro tiempo llamaban de Caridad.

El caso es muy sencillo: repartir a los pobres que no tengan abrigos de invierno, las prendas de vestir sobrantes o innecesarias en nuestros roperos; sin privarnos de las todavía aprovechables, ni siquiera de todas las superfluas, que, tal vez, sean las más abundantes.

Y para qué vamos a gastar rodeos? Si nuestras hijas y esposas, tal vez a disgusto, han gastado en lujos y en trajes de verano y de entretiempo, por disposición de la moda femenil, lo indispensable para cubrir sus descubiertas formas (serán tan inhumanas que no hallen tela para confeccionar modestos trajes para pobrecitos ancianos?)

Ellos se contentarían con vestir los sobrantes; si los hubiera; pero serían inútiles para abrigar en invierno, ya que ni durante el estío han abrigado a pesar de lo costosos.

¿Por qué no se animan, pues, las que conservan la noción del decoro y no tienen el corazón petrificado por el egoísmo, a entregar algo, que bien puede ser en prendas de cama, ya usadas, para el ropero de las Hermandades de los Pobres?

Bien recordáis la petición que os dirigimos todos los años: nosotros ¡vaya si la recordamos!

El mismo

El Rvmo. señor Obispo de Segorbe

Los funerales

En Segorbe

Nuestro colega *La Voz de Valencia* publica la siguiente reseña de los funerales celebrados en Segorbe por el alma del que fué Obispo de aquella Diócesis Rvmo. Sr. D. Antonio M.ª Massanet:

«A las diez de la mañana se han celebrado en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales en sufragio del alma del Ilmo. Sr. Dr. D. Antonio M.ª Massanet.

Hallábase el templo severamente enlucido, llamando principalmente la atención el soberbio catafalco levantado en el centro de la espaciosa nave.

Componíase de cuatro cuerpos, ardiendo en los cuatro ángulos del primer grandes flameros de alcohol, profusamente iluminados todos ellos por considerable número de blandones que le daban fantástico y lúgubre aspecto.

Grandes Almacenes S. JOSÉ

SASTRERÍA-CAMISERÍA-CORSETERÍA. Pañería, Lencería, Mercería, Sedería, Pañolería, Abrigos confeccionados para Señora, Caballero y Niños, Trajes confeccionados para Señora, Caballero y Niños, Guarda polvos, Blusas confeccionadas, Boas, Charpas, Refajos, Alfombras y Cortinajes, Géneros de punto, Lencería, Corsés, Mantelerías, Sastre modisto para Señora, Taller de Sastrería y Corsetería, Abrigos para Señora y Caballero.

Sección de Baratura por reformas de local.

PRECIO FIJO

El último de dichos cuerpos ostentaba las insignias episcopales. Mucho tiempo antes de empezar las honras fúnebres hallábase la espaciosa nave de la Catedral materialmente repleta de gente de todas edades y condiciones, apareciendo dibujado en todos los semblantes el sentimiento de tristeza que embargaba sus corazones, lacerados en sus fibras más delicadas por la punzante espina de dolor que les ha producido pérdida tan irreparable.

Ese sentimiento se ha exteriorizado visiblemente al entrar en la Catedral los hermanos del finado, Excmos. Sres. D. Juan y D. Gabriel Massanet y Verd, acompañados del Secretario de Cámara, Mayordomo y familiares del Sr. Obispo difunto, que han ocupado la presidencia del duelo en el coro de la Santa Iglesia Catedral.

Han asistido a los funerales, en representación del Sr. Arzobispo de Valencia, los Muy Ilustres Sres. Drs. don Vicente Font y D. José Solé, Canónigos de la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia; el muy ilustre Ayuntamiento de Segorbe, representado por el señor Alcalde, D. Adrián Martínez, y los concejales Sres. Rivas, Navarrete, Sanmillán, Ibáñez, Ajado y el secretario accidental, Sr. Rodríguez.

Asistieron también el diputado provincial D. Manuel Jiménez, en representación de la Diputación provincial; Juez de primera instancia D. Rafael Villabona; juez municipal D. Trinitario Vicente; Guardia civil, Clero parroquial de Santa María y San Pedro, Claustro de profesores del Seminario Conciliar y seminaristas; Comunidad de Padres Franciscanos; reverendos Curas párrocos de Soneja, Geldo, Castellonovo, Navajas, Almedijar, etc.

Enviaron también nutridas representaciones todas las entidades segorbinas, entre las cuales recordamos las siguientes: Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Patronato en sus tres secciones de niños, jóvenes y adultos; Colegio de segunda Enseñanza, escuelas públicas, Conferencias de San Vicente de Paúl, niñas huérfanas del Asilo de Terzorias Capuchinas, Colegio de Señoritas dirigido por las Hijas de la Caridad, Conferencias de señoras, Adoración Nocturna, Cofradías, Sindicato Agrícola de San Isidro Labrador, Círculo de Obreros Católicos, Círculo y Juventud Tradicionalista, etc., etc.

Entre la innumerable multitud de personas de significación social que asistieron al acto, merecen mención especial los Sres. Valero, Muroñán Torres (D. Cayetano), Torres (D. José), Vehí, Olano, Orero, Mayoral, Tenas (D. Facundo), Carreras, Corvera, Castro, barón de Campo Olivar, Fernández (D. Francisco), Guillén (D. José), Salvador (D. José), Llorens, y otros muchos, cuyos nombres sentimos no recordar.

Dieron principio los funerales con el canto de los maitines y laudes de difuntos, cantándose a continuación la Misa de *Requiem*, del maestro de capilla de esta Catedral, reverendo don José Perpiñán, la *Sequentia*, del Padre Guzmán, y el *Liberame*, del reputado Sr. Perpiñán.

Ofició en la Misa el M. I. Sr. Doñ. Dr. D. Jaime Pajarón, asistido de Diácono, Subdiácono y Presbítero asistente por los Rdos. D. Juan Oliva, D. Manuel Adelantado y Dr. D. Leonardo Pérez, respectivamente.

Al terminar la Misa, el Cabildo y Beneficidos de esta Santa Iglesia Catedral rodearon el táfulo, cantando a continuación cuatro responsos, uno de cada Canónigo Dignidad, revestido de capa, finalizando tan triste ceremonia con el responso del celebrante.

De la multitud brotó unánime y espontánea la aclamación de *así sea*, con que se unió a las últimas palabras del celebrante: *Requiescat in pace*.

¡Si; descansa en la paz del Señor el santo y sabio Prelado, que ya ahora gozará en el Cielo el premio que merecía su celo y virtudes apostólicas! La multitud se retiró del templo silenciosa y presa de la más intensa emoción, yendo seguidamente al Palacio Episcopal para ofrecer a los Hermanos del finado el testimonio de su dolor y sentido pésame. Puede afirmarse que no ha quedado

entidad alguna ni persona de significación en esta ciudad que no haya desfilar por el Palacio, para ofrecer a los Excmos. Sres. D. Juan y D. Gabriel Massanet y Verd esta última prueba del sentimiento que ha causado en nuestra ciudad la muerte de su bondadoso hermano y santo Obispo nuestro.

En nombre y por encargo de tan ilustres y afligidos huéspedes, damos desde las columnas de *La Voz de Valencia* las más rendidas gracias a todas y cada una de las entidades, corporaciones y personas particulares que han honrado por modo tan extraordinario la memoria de su difunto hermano (q. s. g. s.), y pedimos que le encomienden a Dios en sus oraciones.»

En Palma

Anteayer se celebraron en el oratorio del Centro Eucarístico solemnes funerales en sufragio del alma del difunto Obispo de Segorbe, Rvmo. señor Massanet.

Ofició el M. I. Sr. D. José M.ª Vidal, Arcediano de esta Catedral Basílica.

Asistió al acto la familia del virtuoso Prelado y la Comunidad de religiosas de aquel Centro.

En el Seminario Conciliar tuvieron también lugar ayer, a las diez, solemnes funerales por el alma del que fué Obispo de Segorbe.

Asistieron a ellos la familia del finado y los Profesores y alumnos de aquel Establecimiento.

Ofició el Rdo. D. Antonio Truyols, actuando de diácono y subdiácono los Rdos. Sras. D. Juan Sabater y D. Vicente Frau, respectivamente.

DEL MAR

Entradas.—Esta mañana ha llegado, procedente de Ibiza, el vapor correo «Iseño».

También ha llegado esta mañana el vapor correo «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Salidas.—Ayer tarde salió para Valencia el vapor correo «Mallorca», el cual regresará mañana a nuestro puerto.

Esta mañana ha salido el vapor correo «Ciudad de Palma», dirigiéndose a Cabrera.

Despachados.—En la Sanidad Marítima fué despachado ayer para Ciudadela el pailebot «Los Amigos».

Esta noche saldrán de nuestro puerto dos vapores correo: para Ibiza, el «Lulio», y para Barcelona, el rápido «Rey Jaime I».

Notas de sociedad

Fallecimiento. A la edad de 69 años falleció en Palencia, el día 14, el Canónigo de aquella Santa Iglesia Catedral M. I. señor D. José Madrid Manso.

Como amigo del ex-Gobernador de Baleares D. Victoriano Guzmán, estuvo en Palma hace años, asistió a la bendición de la Iglesia de este Seminario y conquistó numerosas relaciones.

Distinguióse como propagandista popular, fundó la «Propaganda Católica» de Palencia y la dirigió durante largo tiempo, y por sus opúsculos de divulgación religiosa era considerado como el Sardá y Salvaný castellano. A. E. R. I. P.

—Ayer falleció en esta capital el anciano farmacéutico D. Bernardo Fiol y Tocho.

El finado era el decano de los farmacéuticos de Palma, y uno de los de la Sociedad de Socorros Mutuos del Clero. Fué el fundador del Centro Farmacéutico, cuya presidencia había ocupado. Por su carácter bondadoso y afable se conquistaba las simpatías de cuantos le trataban. Dios acójale en su seno el alma del finado, a cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Información

Jubilaciones de archiveros

La *Gaceta* publica un decreto del ministerio de Instrucción pública disponiendo lo siguiente:

Artículo 1.º Se establece en todos los grados y categorías del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos la jubilación forzosa para sus individuos en cuanto cumplan los sesenta y cinco años de edad.

Art. 2.º Se exceptúan los individuos del referido Cuerpo que al cumplir la edad señalada en el artículo anterior, no cuenten con veinte años de servicios efectivos al Estado, los cuales serán jubilados en cuanto los cumplan.

Art. 3.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo preceptuado en este decreto.

De Menorca

El Delegado del Gobierno

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil, señor de la Serena, nos volvió a hablar ayer, al visitarle en su despacho oficial, de la política contra la Monarquía que ejerce en Menorca el Delegado del Gobierno de S. M.

Nos dijo que no se explica cómo un funcionario monárquico siga una política republicana, y por lo tanto, contraria al Monarca, a aquel que le ha confiado un delicado cargo creyéndole uno de sus adeptos.

«Yo—nos añadió—sigo una política imparcial. Ello no obstante, no pierdo ocasión para fomentar el partido liberal monárquico. A veces, sin embargo, se nos ofrece a los Gobernados este dilema: proteger a la Monarquía contra los republicanos o proteger a los republicanos contra la Monarquía. En este caso, la solución: no necesita estudio: a ojos cerrados se ha de proteger a la Monarquía, ó, lo que es lo mismo, a los monárquicos, en contra de los republicanos.

Este es mi criterio, y ésta es la política que sigo yo en esta isla. Y creyendo que así debemos obrar todos los representantes del Gobierno, me dirijo hoy mismo al Delegado en Mallorca, manifestándole que, en lo sucesivo, procure ejercer su cargo en aquella isla tal como lo hago yo en Mallorca.

Al mismo tiempo, le encarezco la necesidad de que se separe de los elementos republicanos con quienes parece está muy en contacto, procurando acercarse a los monárquicos, a los partidarios del Rey, cuyo Gobierno le ha confiado el cargo que desempeña. También le indico la necesidad de que procure que los monárquicos vayan a la próxima lucha electoral, prestandoles su más decidido apoyo.»

Maura en «Biniforani»

Días atrás, antes de emprender el viaje de regreso a Madrid, nuestro ilustre paisano el Excmo. Sr. D. Antonio Maura visitó el hermoso predio *Biniforani*, colindante con *S'Alqueria de S'Avall*.

La telegrafía sin hilos

Ayer hablamos con nuestro distinguido amigo el arquitecto provincial D. Guillermo Reynés acerca de la estación de telegrafía sin hilos que se está montando en el término de Sóller.

Nos dijo que por la mañana había llegado a Palma, a bordo del vapor correo de Barcelona, un ingeniero inglés para montar los aparatos en la estación de Sóller. Dicho ingeniero ha venido en sustitución de Mr. Vivyan, jefe de la cursal de la Casa Marconi en España, que se encuentra enfermo.

El mentado ingeniero, marchó ayer mismo a Sóller.

También nos dijo el Sr. Reynés que la nueva estación de telegrafía sin hilos quedará completamente instalada el día 10 del próximo mes de Noviembre.

Caja Rural en La Puebla

Ha empezado a funcionar esta semana la Caja Rural de cuya instalación hacía tiempo se venía hablando. Tiene su domicilio en la calle de la Escuela, y habrá oficina todos los jueves y domingos, de ocho a diez de la noche.

Son miembros de la Junta administrativa los señores siguientes:

Presidente, D. Rafael Torres, abogado.—Secretario, D. Juan Franch, Maestro.—Cajero, D. Jaime Comas, médico.—Vocales, los señores propietarios D. Antonio Serra, D. Pedro Serra y D. Jaime Reynés.

Forman la Junta de inspección: como Presidente, D. Pedro Antonio Serra Crespi, y como vocales, D. Felipe Serra, farmacéutico, D. Gabriel Forteza, comerciante y D. Miguel Siquier, propietario.

Asierto y feliz éxito deseamos a to-

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid El cumpleaños de la Reina

Madrid, 24 (16'00)
Recepción en Palacio
En Palacio se ha celebrado la acostumbrada recepción con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.
Han asistido á ella todos los Ministros y distinguidas personalidades.
Recepción en Cartagena
Comunican de Cartagena que allí ha habido recepción por el cumpleaños de la Reina.
El acto ha tenido lugar en el palacio de la Capitanía general.
Ha tributado los honores de ordenanza una compañía del Regimiento infantería de España, con bandera y música.

Madrid, 25 (1'00)
Misa en el oratorio privado de Palacio.—Ofrenda de la Reina.—Comida á los pobres
En el oratorio privado de Palacio se celebró una misa para celebrar el cumpleaños de la Reina.
Asistieron á ella SS. MM. los Reyes, SS. AA. RR. los Infantes y la alta servidumbre de Palacio.
Doña Victoria Eugenia hizo, según costumbre, una ofrenda de 25 onzas de oro, esto es, una más del número de años que cumplió.
Además, costó una comida á los pobres de la Congregación del Ave María.

Comida íntima
Con motivo del cumpleaños de la Reina, se celebró por la noche en Palacio una comida íntima.
Sólo asistieron á ella los miembros de la Familia Real.

Telegramas de felicitación
En Palacio se han recibido muchos telegramas de provincias y del extranjero felicitando á la Reina Doña Victoria Eugenia por su cumpleaños.
En Oviedo
Oviedo.—El cumpleaños de la Reina se ha festejado con una recepción. Ha resultado brillantísima.
Se ha celebrado en la Diputación provincial.

Una compañía del Regimiento infantería del Príncipe ha tributado los honores de ordenanza.

Política

Madrid, 24 (16'00)
El Ministro de Marina
Ha experimentado una notable mejoría el Ministro de Marina, Sr. Pidal. De no sobrevenir complicaciones, mañana abandonará la cama.

Conferencia
El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, conferenciará esta tarde con el señor Suárez Inclán, al objeto de pedirle que la Comisión de presupuestos avance en el estudio de los mismos.

Consejo de Ministros
Mañana por la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Estará dedicado exclusivamente á la formación de los presupuestos.
El presupuesto de primera enseñanza
Se ha dado á conocer á los periodistas un avance del presupuesto de primera enseñanza.

En él se ha aumentado dos millones y medio para el mejoramiento de las categorías elevadas.
Se elevará el sueldo hasta mil pesetas á todos los maestros, creándose 4.000 plazas á las que irán pasando los maestros que cobran actualmente 500 y 625 pesetas.

¿Próxima crisis?—¿Dimitirá Portela?
Barcelona.—Noticias posteriores al Consejo de Ministros celebrado anoche, recibidas por un personaje liberal influyente en Barcelona, le dicen que en breve planteará el Gobierno la crisis.
Añádese que la crisis será total.

Asegúrase que el Gobernador civil de esta provincia, Sr. Portela, abandonará su cargo antes de quince días.

El Obispo de Murcia

Madrid 25, (1'00)
Llegada á Hellín.—A inaugurar la Adoración Nocturna.—Entusiasmada recibimiento
Murcia.—Ha llegado á Hellín el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis. El vicario le tributó un grandioso recibimiento.
Pasaron á la estación para saludar-

le y darle la bienvenida, las autoridades y millares de personas.
El viaje del Prelado á Hellín tiene por objeto inaugurar la Adoración Nocturna.

Colgaduras.—Llegada de adoradores Murcia.—Dice de Hellín que, con motivo de la inauguración de la Adoración Nocturna, las calles y los balcones de aquel pueblo aparecen engalanados.

En los trenes han llegado á Hellín muchos adoradores de otros puntos. Las calles presentan animado aspecto.

Bendición de la capilla de la Eucaristía.—Los Oficios divinos.—La Adoración Nocturna.—Sermon del Prelado
Murcia.—En Hellín, el Prelado ha bendecido la nueva capilla de la Eucaristía.

Después ofició de Pontifical. Terminada la misa mayor, inauguró la Adoración Nocturna.

Con tal motivo, el Ilmo. señor Obispo pronunció un notabilísimo sermón.

Misa de comunión
Murcia.—Por la madrugada, el Prelado dió en Hellín la Sagrada Eucaristía á más de 4.000 fieles.

Las fiestas han resultado brillantísimas.

Firma regia

Madrid, 24 (16'00)
De Hacienda
El Ministro de Hacienda ha sometido á la firma del Rey una Real orden disponiendo que, en lo sucesivo, no se concedan pases gratuitos á las viudas ni huérfanos de militares que se encuentran en Ultramar.

De Gobernación
También ha firmado el Monarca un decreto disponiendo que el Director general de Comercio forme parte del Instituto de reformas sociales.

España en Africa

Madrid, 25 (1'00)
Los marroquíes en Zeluán.—Alarma.—Fuego extensísimo.—Rechazados
Málaga.—Han llegado á esta población gran número de pasajeros procedentes de Melilla. Los periodistas hemos hablado con algunos de ellos.

Nos han manifestado que, en la noche del día 19 del actual, un numerosísimo grupo de cabileños rebeldes rebasó Zeluán.

El enemigo realizaba el avance tiroteando el campamento de las fuerzas españolas. El tiroteo duró más de una hora, produciendo general alarma.

Nuestras tropas repelieron en seguida la agresión de los cabileños, rechazándoles briosamente é impidiéndoles que se acercaran.

El fuego del enemigo era intensísimo.
El tiroteo de los moros rebeldes produjo gran sorpresa, por ser la primera vez que han atacado á Zeluán.

En Nador
Málaga.—También nos han manifestado los viajeros llegados de Melilla que el mismo día 19, en Nador, un centinela vió un bulto que se le acercaba.

El centinela dió en seguida el alto, mas no se le contestó.

Entonces, el centinela disparó contra el bulto, contestándole éste con seis ó ocho tiros.

Algunos de los proyectiles atravesaron la manta con que se abrigaba el centinela.

Herrador muerto
Melilla.—El herrador del Regimiento de caballería de Alcántara, muerto en el combate librado el día 19 del actual, se llama Francisco Vicente Vargas.

Alhucemas se prepara.—Fortificaciones.—Retenes en puntos estratégicos.—Centinelas en las azoteas.—Luces apagadas.—El tiroteo del domingo.—Hay viveres, agua y municiones.—Donde fondean los buques.—Desembarcadero peligrosísimo.—Dos bodas.—Lluvia de balas

Melilla.—Alhucemas presenta el mismo aspecto que en la anterior campaña.

Las tropas efectúan extraordinarios trabajos para poner la plaza en condiciones de seguridad.

En los puntos invulnerables se construyen fortificaciones con gran actividad.

Las murallas que circundan la plaza han sido elevadas por medio de sacos de arena, al objeto de protegerlas de los tiros de los pacos.

Se han establecido retenes en los puntos estratégicos.

En las azoteas se han establecido centinelas, con órdenes terminantes para el caso de que vean acercarse grupos de cabileños.

Al objeto de evitar los disparos de los moros durante la noche, que nos obligan á contestar desde nuestras baterías de artillería, las luces de las calles aparecen apagadas.

En el tiroteo sostenido el domingo último por los cabileños contra nuestras fuerzas, resultó el enemigo quebrantadísimo.

Alhucemas hay viveres, agua y municiones suficientes para las necesidades de la plaza.

Los barcos fondean en el sitio denominado *Palpera*, donde estuvo emplazado el antiguo desembarcadero, que es peligrosísimo.

Hoy se han celebrado en Alhucemas dos bodas, que fueron aplazadas el domingo último á causa del tiroteo de los cabileños.

Los novios han desembarcado bajo una verdadera lluvia de balas de los rebeldes.

Las próximas elecciones

Madrid, 25 (1'00)
En El Ferrol

El Ferrol.—Los partidos monárquicos de esta capital se han coaligado para ir á la lucha en las próximas elecciones municipales.

Con la coalición se da como seguro el triunfo de los monárquicos.

En Zaragoza
Zaragoza.—En esta capital han celebrado una reunión los elementos de las derechas.

En ella se ha acordado distribuirse ó puestos en las próximas elecciones de la manera siguiente:

Para los liberales, seis.
Para los conservadores, cinco.

Para los tradicionalistas, tres.
La Acción Social Católica ha renunciado los puestos que se le tenían reservados en vista de la pretensión de los carlistas.

Los radicales irán á la lucha presentando candidaturas para las mayorías en todos los distritos.

Los republicanos unionistas se abstienen de ir á la lucha.

Hallazgo de una bomba

Madrid, 25 (1'00)
En Zaragoza.—El hallazgo.—Es una bomba

Zaragoza.—En la calle del Arte, lugar cercano a la acequia del Riego, ha sido encontrado un bulto sospechoso.

Tenía diez centímetros de altura por cinco de diámetro, con un remate, que servía para colocar la mecha. Contenia pólvora granulada humedecida.

¿Cuándo fué colocada?
Zaragoza.—Supónese que la bomba encontrada en la calle del Arte fué colocada cuando la policía practicaba registros domiciliarios en casa de conocidos anarquistas á raíz de las últimas huelgas.

Noticias varias
Madrid, 25 (1'00)
Una desgracia

La viuda de don Emilio Cánovas del Castillo, madre del fotógrafo señor Cánovas, se ha caído en la escalera de su casa.

Se ha producido algunas lesiones que revisten gravedad en atención á su avanzada edad.

Huelga general en "Nuevo Mundo."
Con motivo de haber cesado don Mariano Zavala en la Gerencia del semanario *Nuevo Mundo*, por disposición de los propietarios, ha dejado de prestar servicio todo el personal de redacción, administración y talleres, como acto de solidaridad con aquél.

Llegada de sospechosos
Valencia.—Han llegado á esta capital, procedentes de Canet, tres individuos acusados de haber protegido la fuga de diferentes sujetos complicados en los sucesos de Cullera.

Recibimiento
Granada.—Han llegado María Guerrero, Mendoza y el autor de «Alcázar de perlas», señor Villaspesa. Los estudiantes les han tributado un estusiasmado recibimiento.

Tablado hundido
Valencia.—En el pueblo de Aldaya se ha hundido el tablado de la música.

A consecuencia del hecho ha resultado un niño aplastado.

El batallón de Arapiles
Oviedo.—Ha pasado por esta población, para Madrid, el batallón de Arapiles.

Desde Barcelona

Notas extranjeras

Barcelona, 25 (3'00)
LA GUERRA ITALO-TURCA
Combate importante—Muchos muertos y heridos

Tripoli.—Se ha librado un reñido é importante combate entre las avanzadas italianas y los árabes del oasis.

La caballería árabe inició la acción, y tras ella avanzó ocultándose detrás de los muros de los jardines, la infantería turca. Además muchos árabes estaban encaramados sobre los árboles, y desde allí hacían fuego.

La lucha duró largo tiempo, siendo á ratos encarnadísima.

Los árabes tuvieron 300 muertos. En las tropas italianas se registraron diez oficiales muertos y cincuenta y siete soldados heridos.

Los aeroplanos.—Descubrimiento
Tripoli.—Los aeroplanos italianos han efectuado nuevos vuelos para explorar los alrededores de esta plaza.

Por tal medio se ha descubierto que los turcos tienen avanzadas á doce kilómetros de esta ciudad.

Turcos fusilados
Tripoli.—Los italianos han fusilado á treinta prisioneros turcos.

El bombardeo de Benghazi.—400 muertos y 1.500 heridos
Benghazi.—El bombardeo de los buques italianos contra esta plaza fué muy violento.

Como hubo resistencia, el fuego duró largo tiempo, produciendo muchos daños materiales.

Además, el bombardeo causó 400 muertos y 1.500 heridos.

La ocupación de Derna.—Bajas italianas.—Próximo ataque de los turcos

Derna.—Las fuerzas italianas tuvieron que vencer dura resistencia para ocupar esta plaza.

Los turcos defendieronla energíicamente durante largo tiempo, causando muchas bajas á los italianos.

Dícese que los turcos preparan ahora un ataque á la ciudad para desalojar de ella á los italianos.

Los gastos de la guerra.—Dificultades para la paz

Roma.—El ministro de la Guerra ha manifestado que la guerra con Turquía ha causado ya grandes gastos.

Ha añadido que cuanto más se prolongue la lucha más difícil se hará la paz, pues como los gastos hechos serán mayores, más graves tendrán que ser las condiciones que Italia impondrá á Turquía para poner fin á la guerra.

Ejército voluntario
Constantinopla.—Un patriótico diputado está reclutando un ejército voluntario para combatir á los italianos.

OTRAS NOTICIAS
La revolución china

Pekín.—Los rebeldes poseen 400 cañones. También son dueños de gran cantidad de municiones.

—Noticias recibidas de Shangfu dicen que una fracción republicana ha pasado por aquella ciudad.

—Los rebeldes van ganando terreno.

Últimamente se han apoderado de Kinkiang, donde han incendiado el palacio del Virrey.

Fallecimiento de Monseñor Cabel
San Francisco de California.—Ha fallecido Monseñor Cabel.

El finado era el jefe de la Iglesia católica de este país.

Su muerte ha sido muy sentida.

¿Boda de un archiduque con una tendista?

Viena.—Dícese que el archiduque Carlos piensa renunciar sus títulos y prerrogativas para poder contraer matrimonio con una tendista.

Dicho archiduque es hermano del Príncipe heredero.

Atentado contra el Rey de Sajonia?
Dresde.—Ha sido detenido un grupo de individuos armados que esperaba el paso del tren en que iba el Rey de Sajonia.

La detención se hizo momentos antes de que pasara el tren regio.

La revolución en Méjico
Méjico.—Continúan los combates entre los partidarios de Madero y los amigos de Díaz.

No se ha registrado ninguna acción de importancia.

Gobierno que dimite
Canea.—El Gobierno cretense ha presentado la dimisión.

Corresponsal.

De viaje
Se ha despedido de nosotros para Barcelona, donde fijará su residencia, el que hasta ahora fué digno Delegado de Hacienda de esta provincia, don Francisco de Semir.

Agradecemos la atención.

—Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, á bordo del vapor correo rápido, figuraban nuestros distinguidos amigos don Juan y don Gabriel Massanet y Vert, que regresan de Segorbe después de haber asistido á los funerales allí celebrados en sufragio del alma de su hermano el difunto Obispo de aquella Diócesis.

—También han llegado esta mañana de Barcelona el Dr. Hopoff, el señor Marqués Alonso de León, D. Bartolomé Cabrer y familia, D. Juan Berard, D. Catalina y D.ª Josefa Verá, D. Enrique Pujó, D. Guillermo Borrás, D. Alfonso España y D. José Bibas.

Desgracia

La experimentó ayer en el predio *Son Brondo*, en Valldemosa, donde se hallaba pasando una temporada con su distinguida familia, nuestro querido amigo el señor don Antonio Rosselló, presidente de la *Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares*.

El señor Rosselló se ha producido una luxación en ambos hombros á consecuencia del hundimiento del piso de un depósito de aceite.

Al tener noticia del desgraciado accidente ocurrido á su padre, marcharon á Valldemosa sus hijos D. Rafael, director del «Crédito Balear», y don Miguel, exdiputado provincial, acompañados el primero del conocido médico D. Pedro J. Matas, quien practicó la primera cura al paciente.

Desearnos al distinguido enfermo un pronto y total restablecimiento.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Evaristo, papa y mártir, y San Bernardo, obispo y confesor
Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora en el misterio de su Inmaculada Concepción. Exposición y, primera parte del Rosario á las seis y media; á las diez Misa Mayor y concluida ésta, la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, á las seis, tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre, Coronita de las doce Estrellas, Letanía y reserva de S. D. M.
Visita.—A Ntra. Sra. de la Paz, en San Jaime.

Sueltos y noticias

Real orden.—La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que mientras se constituya el cuerpo de aspirantes á la judicatura y ministerio fiscal, los Juzgados de primera instancia que queden vacantes se proveen, sin perjuicio del derecho que existe en los excedentes, en cesantes de la misma categoría, en secretarios de Audiencia provincial y en abogados que reúnan las condiciones que se indican.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de farmacéutico titular de Ferrerías (Menorca), dotada con, el haber anual de 425 pesetas.

Las solicitudes deberán dirigirse á la secretaría de aquel Ayuntamiento en el término de quince días.

Instalación de un motor.—D. Jaime Cortés Valls ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico, de medio caballo de fuerza, en la casa número 33 de la calle de la Herrería, al objeto de destinarlo al ejercicio de su industria de filados.

El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, á efectos de reclamación, en la secretaría de este Ayuntamiento.

La compañía del Lírico.—Esta mañana ha llegado de Barcelona la compañía que ha de debutar el próximo sábado en el Lírico y que dirigirá don Ricardo Güell.

Cura.—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer un joven que, estando trabajando en su oficio de herrero, tuvo la desgracia de magullarse varios dedos de la mano derecha.

Destino.—Ha sido destinado á Almería el vigilante de primera clase, con destino en Mahón, don Agustín Puche Diaz.

Al Juzgado.—Ayer fueron denunciados al Juzgado varios individuos que habían sostenido una fuerte riña en el barrio del Paig.

El cumpleaños de la Reina.—Ayer cumplió 24 años de edad S. M. la Reina doña Victoria Eugenia. Por tal motivo, las fuerzas de esta guarnición vistieron de gala, la batería de San Pedro hizo las salvas de ordenanza y en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional. Las fachadas de algunos de éstos lucieron colgaduras durante todo el día, y por la noche aparecieron iluminadas.

Por ausencia del Capitán general, Excmo. Sr. D. Wenceslao Molins Lemaur, y no obstante estar declarada mayor la gala de ayer, no hubo recepción en la Capitanía general.

Fiesta en Artá.—El próximo domingo, día 29 del corriente, se celebrará en el templo parroquial de Artá una gran festividad con motivo de bendecirse los quince misterios del Rosario, esculpidos en piedra de Santanyá, que han costado varias devotas personas y que están colocados á lo largo de la pintoresca subida de dicho templo á San Salvador.

De enkorabuena están los amantes de la Santísima Virgen por esa nueva mejoría que, al mismo tiempo que será un recordatorio para aumentar la devoción á la Reina del Santísimo Rosario, embellecerá la subida á aquel hermoso santuario.

En la Librería de Felipe Guasp, Morey, 6, se han puesto á la venta los Almanaques de la Familia Cristiana, para 1912.

El peso del trigo y los abonos

Este año se ha notado en muchas provincias españolas, y principalmente en aquellas que no abonan los cereales ó sólo emplean superfosfato, una disminución del peso del trigo. Es el caso de la provincia de Soria, donde dicha merma alcanzó á dos kilogramos por fanega (ésta pesa por lo general 46 kilogramos), como promedio, lo que dió lugar á una baja de los precios en el mercado.

Dicho fenómeno es debido, en muchos casos, á la falta de potasa soluble en el suelo, pues esta sustancia contribuye poderosamente á formar la harina y un grano bien nutrido y pesado. Así lo demuestran múltiples estudios científicos y observaciones prácticas.

Hace ya tiempo que el sabio agrónomo Joulie llamó la atención sobre punto tan importante, por haber comprobado que la potasa produce un grano de notable densidad.

Wagner, el célebre director de la Estación agrónoma de Darmstadt, obtuvo los siguientes resultados en dos experimentos:

	Trigo	Centeno
Peso de 1.000 granos seco		
Cultivo sin abono potásico.	19 gramos	15 gramos
abonado con potasa.	25 »	21 »

D. Cristóbal Valera, rico propietario y competente agricultor de Albacete, notó los mismos efectos en la cebada. En un campo de composición homogénea, dispuso dos parcelas iguales, una abonada con superfosfato y sulfato amónico, y otra con estos mismos abonos y cloruro potásico. Pues bien, no sólo obtuvo una cosecha mucho mayor en la parcela con potasa, sino que el grano resultó de mayor peso, según lo expresan las cifras siguiente:

	Peso de la fanega de cebada
Parcela sin potasa.	33 kilogramos
con cloruro potásico	34,5 »

Creemos, por tanto, que si los agricultores emplearan la potasa, como complemento de otros abonos, evitarían que disminuyese el peso de los cereales, como ocurrió este año en varias provincias.

Se recomiendan, por término medio, 80 á 100 kilogramos de cloruro potásico ó de sulfato de potasa por hectárea.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 23

Interior contado.	83'55
5 p. p. Amortizable.	101'25
Amortizable nuevo.	91'50
Banco de España.	451'00
Compañía Tabacalera.	295'00
Franco.	9'10
Libras.	27'44
Exterior.	91'65

Barcelona 24.

Interior.	83'46
Nortes.	91'00
Alicantes.	90'25

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Exostosis, ó Tumores óseos, Corvasas, Forims, Esparravans, Seborreicas, Refructos, Molinas y Vejigones, por el

UNGÜENTO ROJO MÉRÉ
de P. MÉRÉ de CHATELAIN, en Orleans (Francia). 40 Años de Exito.—En todas Farmacias. También á Ptas. 3.50 el bote, Urbista 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Sociedad Cooperativa de Ganaderos
Leche pura garantida
Puntos de venta: Unión, 31; Plaza Santa Eulalia, núm. 19; Calle Platería, núm. 31; Conquistador, 28; Santa Catalina, Calle Anibal, núm. 19; Administración Central-Calle Feliú, núm. 13.

CON LICION DEQUEANT
JAMAS BLANCO
JAMAS CALVO
Único Producto Científico que asegura por la Academia de Medicina de París el Tratamiento completo del Cabello Caído y de sus Enfermedades, se envía GRATIS. Dirigirse DEQUEANT, Farm. 38, Rue Clignancourt, Paris y Puerta de San Antonio, 18, Barcelona. De venta en todas buenas Casas.

FLORS DE TARDOR
POESIES DE
ANTONI GELABERT Y CANO
ab prólech de Mn. Llorens Ribet
Mestre en Gay Saber
De venta: a la librería d'En Guasp, Morey, 6.
PREU: 1'50 PESSETAS

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIAN TES É INDUSTRIALES

ya en Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de

SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS, LABORES, SOMBRILLAS, ETC.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedido á la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M. Serra Bennisar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.



VAPORES DIRECTOS

de Pimilos, Izquierdo y C., S. en C. de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Nuevitas, Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día

BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 14 y 17 del corriente.

LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día

Admite carga y pasaje. Para más informes dirigirse á los señores Planas, Pizá y C. S. en C., Representantes



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

PRINCIPAL SALIDAS DE BARCELONA

REGINA ELENA, 3 Noviembre. SICILIA, 9 Noviembre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos con sillas, comedores con mesa, etc.

Fábrica de Anisados y Licores

DE DAMIAN GARAU TOMAS Lluchmayor (Mallorca)

Exigir en todas partes el anís marca registrada

SECA

Palo Quina Garau

analisado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores. Depósito en Palma: Droguería de JOSÉ MIRÓ, Colón, 22.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

P. MAFALDA, 27 Octubre. LUISIANA, 12 Noviembre. C. FITZGERALD, 30 Octubre. BUENAIANA, 24 Noviembre.

Con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de Reina, 17, (esquina Pelaires).

CASA CASTELLÀ

SANTO DOMINGO, 34 y 36 Palma de Mallorca. Se cursa en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

de MÁQUINAS PALESTRAS, FOTOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESPÁRQUATES en tamaño desde 3 á 50 c/m de altura. Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

Las Maravillosas Cuevas DELS HAMS

Aprovechando la época primaveral y las grandes facilidades que concede á los turistas el propietario de estas Cuevas, visitare sin pérdida de tiempo las maravillosas Grutas DELS HAMS. Es la excursión más bonita y más económica que pueda efectuarse en Mallorca.

Hay luz eléctrica en todas las salas que da un aspecto fantástico á las mismas.—En la estación de Manacor habrá carruajes gratis para la ida y vuelta.—Cómodo y elegante hotel con servicio esmeradísimo.—Precio para la entrada á las Cuevas y comida, 5 ptas. por persona.

NOTA.—Una vez en las Cuevas DELS HAMS, al turista que desee visitar las de Artá ó del Pirata, se le darán toda clase de facilidades.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas á Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona.

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9:30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.

Todos los días, del interior de la isla, á las 9:30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 18:30 para Mahón, y á las 22 para Barcelona (Rápido).

Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30 para Barcelona.

Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 7 para Cabrera; á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).

Jueves.—A las 17 para Argel; á las 18:30 para Barcelona.

Viernes.—A las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18:30 para Barcelona.

Todos los días, del interior de la isla, á las 12.

PEROCAMBIOS DE MALLORCA

Salidas de Palma

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

Para Felanitx, á las 7:40, 8:55 y 10:10.

Para La Puebla, á las 8:15, 9:30 y 10:45.

Para Palma, á las 2:30, 3:45, 5:00 y 6:15.

Para Manacor, á las 7:00, 8:15 y 9:30.

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (cultivada), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Guayana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 11 Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ LOPEZ directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 de Noviembre saldrá de Barcelona el 4 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 o/o en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor A. FONSO XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario á Cuba y regreso á España. Saldrá de Bilbao el 9; de Santander el 10; de Gijón el 11; y de Coruña el 12 Octubre el magnífico vapor REINA M.ª CRISTINA. Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE Ó PLAZA	N.º	PIRS	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Bonanova-Terreno	50	1.º	bajo Bonanova 52	
Vileta calle pral.	89	1.º	Muntaner 10 entresuelo	
Calle de los Olmos	107	1.º	Santo Domingo 13-3.º	
Vileta (Son Lluís)	1	1.º	Zavella 6-1.º	
Ca Ter	17	pral.	Santo Espiritu 5-pral.	
O. Beata Catalina	5	pral.	San Miguel 18	
P. Gomila (Trno)	5	bajo	Constitución 92	
Caro (Arrabal)	11	2.º	Caro 11 entresuelo	
Corp Marí	103		Olmos 168	
Puerta Jesús				muchas capacidades

Primeras acreditadas botella

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA Doce años de creciente éxito

MARCA Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, celado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRÍA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. D. Domingo Durán, Unión. D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. Centro Farmacéutico, Harina. Y principales.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per metá es enchs y per doná bonos colós y molta de gana a n'els infants malaltrisos. Calticida Sureda.—Sense moléstia, fa desaparèixen es calls, ays de poll y, sen demés detrs de's peus.

Pustillas Sureda.—Curan de rel se tossia, mentenan fresca se boca, agrabable al'at y evitan al fumadós les moléstias dels mals tabacs. Sense piques, burs, ni cap llejura, quedan sen senyoretos que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben POTECARIA EN SUREDA Y LLITERAS. Costa d'en Brossa núm. 9 PALMA DE MALLORCA

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítrese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido, y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

100 CON LAS EMBAJACIONES. Pedir la marca M. O'Donnell. DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA

A los fabricantes de tejidos Se venden: «urdidos» y otros objetos propios para industria, todo á precio ventajoso. Informes: «Centro de Anuncios».

FINCA RÚSTICA Se vende una finca Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puerto Romano. Informarán: «Centro de Anuncios».

ANUNCIOS PARA EL SEGLAR CATÓLICO Se admiten en este «Centro de Anuncios» Plaza de Santa Eulalia, 10.

APRENDIZ Se necesita uno para el taller de encuadernación. Informarán en esta imprenta.

Dependiente de mercería Se necesita uno bien enterado en el ramo que sepa leer y escribir. Inutil presentarse sin buenas referencias. Informes: «Centro de Anuncios».

Callos, ojos de gallo y durezas se curan á la primera aplicación del Mata-Callos/Bosch. Venta: Sr. Vizueta y Centro Farmacéutico.